1. Atomové orbitaly
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Vztahy: E,, = E=hv=h%;Z*=Z—a;p=
Slaterovy skupiny: (1s)(2s,2p)(3s,3p)(3d)(4s,4p)(4d)(4f)(5s,5p)(5d)(5f)...

Slaterova pravidla pro vypocet stinicich konstant

n<n-1 n=n-1 n'=n n' >n
1s - - 0,30
ns, np 1 0,85 0,35 0

Stinici konstanta se pocita jako soucet téchto prispévkd od vsech ostatnich elektron(.

Konstanty:

Ry =2,18-10")=13,6 eV

Avogadrova konstanta N, = 6,022 - 10 mol™
Planckova konstanta h = 6,626 - 10>*Js
rychlost svétla ve vakuu ¢ = 3 - 10* ms™
Bohrlv polomér a, = 0,529 - 10"°m = 0,529 A

Atomy s jednim elektronem (= atomy vodikového typu)

1. UvaZujte atom vodiku ve stavu 3p.

(i) Vypoctéte energie orbitall 1s, 2s, 2p a 3s a 3p. [1s: -13,6 eV; 2s, 2p: -3,4 eV; 3s, 3p: -1,51 eV]

(i) Urcete ionizaéni potencial pro vodik v tomto excitovaném stavu v eV a v kJ mol™.

[1,51 eV; 145,7 k) mol™]

(iii) * Do kterych atomovych orbitald muzZe elektron spontanné prechazet (za soucasné emise
energie)? Vypoctéte vinové délky zareni spojeného s témito prechody. [656,5 nm; 102,6 nm]

2.

(i) Vypoctéte ionizaéni potencidly (v eV) iontd He*a C*v jejich zakladnich elektronovych stavech.
[He': 54,4 eV; C**: 489,6 eV]

(i) UvaZujte kation Li** ve druhém excitovaném stavu. Jakd je degenerace vinovych funkci pro
odpovidajici hladiny energie? Jaky je ionizacni potencidl iontu v tomto stavu? Jak se tento
ionizacni potencial lisi od ionizacniho potenciadlu pro vodik v zadkladnim stavu? Je to ndhoda?
[13,6 eV]

Atomy s mnoha elektrony

3. Proatomsiry (Z=16)

(i) napiste elektronovou konfiguraci nejnizsiho energetického stavu.

(ii) spocitejte poloméry obsazenych atomovych orbital(l pro tento atom.
[1s: 3 pm; 2s, 2p: 18 pm; 3s, 3p: 87 pm]

4. Pro valencni elektrony fluoru (Z = 9), chloru (Z = 17) a bromu (Z = 35) vypoctéte:
(i) stinici konstanty [F: 3,8; Cl: 10,9; Br: 27,4]

(ii) efektivni naboje [F:5,2; Cl: 6,1; Br: 7,6]

(iii) Slaterovy orbitalni poloméry [F: 41 pm; Cl: 78 pm; Br: 111 pm]




Priklady pro procvi¢ovdni elektronové konfigurace

5. Napiste elektronovou konfiguraci pro platinu, kterd splfiuje pravidlo o souétu n + [ a dalsi dvé
elektronové konfigurace, které jsou mozné diky tomu, Ze hladiny 6s a 5d jsou velmi blizko v

energii.

6. Které zatomlse Z < 20 v zakladnim elektronovém stavu
a. jsou diamagnetické, tj. nemaji zadny neparovy elektron?
b. maji pravé jeden neparovy elektron?

c. maji pravé dva neparové elektrony?

* slozitéjsi priklad pro zajemce



